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Gemeenten  -  Charters voor de beperking van overstromingsrisico's (2)

Op 19 november 2019 stelde ik een schriftelijke vraag (nr. 103) over charters die 
gemeenten kunnen ondertekenen voor de beperking van overstromingsrisico’s. Op mijn 
vraag hiernaar antwoordde de minister dat er nog stroomgebieden waren waar 
participatietrajecten zijn afgelopen, bezig zijn of zullen worden opgestart:

- in april 2018 werd het riviercontract ondertekend van het pilootproject van de 
Kerkebeek. Dit is een resultaatverbintenis met ruim 50 maatregelen met 
meerdere actie-eigenaars, waaronder de gemeente Zedelgem en de stad Brugge;

- intussen is ook het participatietraject van de Vliet-Molenbeek ver gevorderd. In 
het voorjaar van 2020 zal de Vlaamse Milieumaatschappi (VMM) samen met de 
Vlaamse overheid en de gemeenten Londerzeel, Meise, Puurs-Sint-Amands, 
Bornem en Merchtem de verschillende maatregelen in een riviercontract 
vastleggen;

- in nog drie andere stroomgebieden is recent een gelijkaardig traject opgestart: de 
Heulebeek in de provincie West-Vlaanderen, de Bellebeek in Vlaams-Brabant en 
de Dommel in Limburg. De charters worden in de loop van de komende maanden 
ondertekend, waarna het participatietraject met de bevolking van start gaat.

Op mijn vraag of er een soort gids van 'good practices' werd opgesteld door de VMM, die 
andere gemeenten met overstromingsrisico zouden kunnen gebruiken, antwoordde de 
minister als volgt: “De VMM onderzoekt welke stroomgebieden de komende jaren nog in 
aanmerking komen om een gelijkaardig intensief proces met o.m. de gemeenten op te 
starten. Verder is de VMM bezig met de opmaak van een communicatie- en 
participatiestrategie om in de Vlaamse afstroomgebieden te komen tot een integrale 
projectwerking volgens 4 mogelijke thema’s: waterkwaliteit, wateroverlast, droogte en 
waterbeleving. Voor elk thema wil de VMM lokale partners (overheden en 
belangengroepen) betrekken bij het opmaken en opvolgen van actieplannen. In 2020 zou 
de strategie kunnen uitgerold worden voor een aantal pilootgebieden, en daarna zou de 
rest van Vlaanderen kunnen volgen.”

1. Wat is het verloop van de vier participatietrajecten die de minister vernoemde? Loopt 
alles naar wens?

2. Welke pilootgebieden werden gekozen om te starten met een integrale 
projectwerking?

3. Welke datum wordt vooropgesteld om de integrale projectwerking volgens vier 
thema’s te kunnen voorstellen aan de andere gemeenten?
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ANTWOORD 
op vraag nr. 729 van 15 juni 2020
van FREYA PERDAENS

1. Hierbij bezorg ik u de stand van zaken voor volgende 4 participatietrajecten: de Vliet-
Molenbeek, de Heulebeek, de Bellebeek en de Dommel. 

Vooraf wil ik meegeven dat de Coronacrisis helaas het initiële opzet van het 
participatietraject sterk heeft bemoeilijkt, omdat fysiek overleg niet mogelijk was. Via 
digitale platformen is voor alle projecten toch geprobeerd om stappen vooruit te zetten. 
Ik hoop dat in het najaar toch verder overleg mogelijk zal zijn.

Voor Vliet-Molenbeek is er op 3 februari 2020 een stuurgroep doorgegaan waarbij 
de lijst van mogelijke maatregelen voor een riviercontract werd overlopen en 
besproken. Verdere bespreking en invulling van deze lijst gebeurde nadien schriftelijk 
via mail. De aldus aangevulde lijst van maatregelen werd op 18 juni 2020 opnieuw met 
de stuurgroep doorgenomen. De bedoeling is dat in de vakantieperiode het 
studiebureau samen met enkele penhouders een draft van riviercontract zullen 
opstellen, dat dan in september kan teruggekoppeld worden met de stuurgroep 
(partners). In het najaar zal het dan verder vormgegeven riviercontract normaal nog 
aan een burgerforum worden voorgesteld.

Voor de Heulebeek werden begin maart in Kortrijk-Kuurne en Moorslede-Zonnebeke de 
Heulebeekfora georganiseerd. De output is verwerkt en concrete ideeën uit deze fora 
zijn op het platform geplaatst. In het project kunnen niet alleen burgers ideeën geven. 
Ook de inbreng van de stuurgroepleden zelf is uiteraard heel erg belangrijk, de concrete 
ideeën van stakeholders uit de stuurgroep werden verder online verzameld. 
Ondertussen is er op 11 en 22 juni een mini online Heulebeekforum voor 
landbouw(gerelateerde) bedrijven en voor inwoners van Ledegem-Wevelgem 
doorgegaan. Ook deze output wordt op het platform geplaatst.

Voor de Bellebeek werden de voorziene Bellebeekfora in april omwille van corona 
afgelast. Ondertussen werden in juni 2 digitale fora georganiseerd. De opkomst 
hiervoor was beperkt. De stuurgroep zal moeten bekijken of nog extra inspanningen 
geleverd kunnen worden om de participatie in het project te versterken. De bedoeling 
blijft om in het najaar het riviercontract in samenwerking met de stuurgroep concreet 
vorm te geven.

Voor Dommel werd ook een lijst met mogelijke maatregelen opgesteld. Die zal begin 
juli een eerste maal voor commentaar en verdere invulling worden voorgelegd aan de 
stuurgroep. Naast het voorleggen van de lijst van voornamelijk overheidsinitiatieven 
aan de stuurgroep van partners, is er voor de Dommel ook gekozen om een lijst met 
mogelijke burgerinitiatieven terug te koppelen met burgers, en een lijst van initiatieven 
door de sectoren (landbouw, bedrijven) terug te koppelen met die sectoren. De 
vervolgstappen zijn dan het opmaken van een ontwerpriviercontract en de verdere 
bespreking daarvan.

2. De 15 gekozen pilootgebieden zijn de volgende:
 Grote Nete I -Molse Nete
 Kleine Nete I+II -Wamp
 Molenbeek-Bollaak



 Munsterbeek-Demer I+II
 Warmbeek-Dommel
 Grote Molenbeek-Vliet
 Mombeek-Herk
 Bosbeek-Witbeek
 IJse-Voer
 Mark (Dender)
 Zwalm
 Oude Kale-Poekebeek-Merebeek-Lieve-Brakeleiken
 Blankaart waterlopen
 Gaverbeek I+II
 Rivierbeek-Hertsbergebeek

3. Voor de 15 pilootgebieden wordt in de loop van 2020 de integrale projectwerking intern 
door de Vlaamse Milieumaatschappij en de andere CIW partners voorbereid. Vanaf het 
voorjaar van 2021 wordt deze werking effectief opgestart samen met de lokale 
betrokken partners en belanghebbenden. Voor heel wat van die gebieden komt dit neer 
op een bijsturing van de reeds lopende gebiedsgerichte werking voor water.


